

ФОНДАЦИЯ „НАЦИОНАЛНА И МЕЖДУНАРОДНА СИГУРНОСТ“

1000, гр. София, ул. „Граф Игнатиев“ № 14, ет. 1, ап. 1, тел.: 02/988 88 00, 088/856 14 10
E-mail: tstrifonov@abv.bg

ДО ЧЛЕНОВЕТЕ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ СЪВЕТ ПО ОТБРАНИТЕЛНА ПОЛИТИКА ПРИ МИНИСТЕРСТВОТО НА ОТБРАНАТА

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ОБЩЕСТВЕНИЯ СЪВЕТ,

Продължаването на работата на Обществения съвет по отбранителна политика потвърждава решимостта на ръководството на Министерството на отбраната за прозрачност при разглеждането на важни за процеса на трансформацията въпроси и техния отзвук сред обществеността. От своя страна, този подход дава възможност за чуваемост на различни обществени нагласи и конкретизиране на действителната ситуация.

Стратегическият преглед на сигурността и отбраната е предизвикателството, което трябва да потвърди разбирането и прилагането на Стратегията за национална сигурност на Република България като Стратегия, която отчита новосъздаващите се взаимоотношения в национален и съюзен мащаб.

В този контекст, Стратегическият преглед би могъл да бъде под мотото: **„Националната сигурност на България – национални и съюзни предизвикателства в глобалния свят“**

Приемайки факта, че нямаме необходимия технологичен опит за такъв всеобхватен преглед и следвайки приетата Стратегия за национална сигурност, определяща националната сигурност като многокомпонентна система, е желателно:

1. Прегледът да се ръководи от представител на министър-председателя на България, като ръководителите на отделните министерства или други ведомства ръководят своите работни групи (в тях влизат при възможност представители на неправителствените и академичните организации). Президентът в качеството си на Върховен главнокомандващ определя сам кой ще го представя и как той или неговият представител ще се включи в процеса на осъществяване на Стратегическия преглед.

2. В своите анализи работните групи да следват, от една страна, рисковете и заплахите, посочени в Стратегията за национална сигурност, а от друга – утвърдения в нея национален интегритет на ресурсите и способностите, както и достигнатите национално утвърдени съюзни задължения.

3. При анализа и структурирането на необходимите национални способности и ресурси за всички области на сигурността, да се прилагат приетите от двата съюза (НАТО и ЕС) инициативи – „Интелигентна отбрана“ (Smart Defense), „Споделени способности“ (Pooling and Sharing), „Свързани способности“ (Connected forces initiative – CFI) – за реализиране на заложения в тях потенциал за решаване на ресурсните проблеми в организациите.

4. Неправителствените организации да предоставят своята експертиза, както и да способстват за реализиране на по-широка обществена подкрепа на възможни „непопулярни“ препоръки към отделни ведомства.

5. Академичните организации със своя научен потенциал да бъдат активно ангажирани за разработване на варианти от възможности в областта на „Свързаните (междуведомствени) оперативни способности“, налични и възможни споделени способности, което да е съпроводено с разчетни тенденции в ресурсното осигуряване в средносрочен и дългосрочен план.

Какво не би било добре да се случи?

Поради все още съществуващи „инерционни“ тенденции (вътрешни и външни) за тежестта на националната сигурност в лицето на Министерството на отбраната (МО) или Министерството на вътрешните работи (МВР) :

1. МО или МВР, или двете заедно да поеме(т) ръководството и управлението на Стратегическия преглед на сигурността и отбраната.

2. Поради неувереност (самоувереност) държавните институции да не дадат възможност за реални анализи в областта на придобиването на оперативни способности, особено тези в дългосрочен план, при отчитане на възможностите за финансиране от Европейски фондове.

3. Поради високата степен на ефективност на Съюзните оперативни способности и възможността за бързо, макар и временно запълване на дефицита от национални способности, да се подцени тяхното балансирано изграждане.

4. Ако тези нежелателни тенденции вземат превес, прегледът би могъл да стане поредния „Преглед на структурите в МО“, който ще е без съществено значение за по-нататъшното изграждане и ефективно управление на системата са национална сигурност на нашата страна.

30.09.2013 г.
Гр. София

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ:**

[Своеручен подпис]
/Годор Грифонов/

